

多地发文禁止家长批改作业

一纸禁令能给家长“松绑”吗？

如果成年人所承受的痛苦有排行，给孩子辅导作业绝对榜上有名。本是为孩子巩固学习效果的作业，却成了折磨家长的利器。

这和原本为了家校沟通方便成立家长群，结果却变成了令人崩溃的“压力群”如出一辙。其实通过梳理可以发现，

这几年来，为了给家长减负，各地一直给辅导作业、规范批改等级群等“病症”开“药方”。但这些措施真的有效吗？

了困扰，最终都变成了家长的才艺比拼。

今年10月，山西太原市教育局出台《关于进一步做好中小

不少网友感同身受。“盖章”回复、被点名、对老师花式奉承、点赞投票……都给家长带来烦恼。

对此，太原市教育局发布的文件中也做出了详细规定，严格要求家长点赞、投票、转发各类信息。早在2017年，上海市静安区教育局也发布了《静安区中小学班级微信群建设公约》，明确规定班级微信群内杜绝任何形式的广告、拉票、红包、点赞等与学校、学生无关的内容。

一项项政策文件出台，从各个方面来看都是在为家长减负，但要想真正做到这一点，光有政策显然是不够的。

严禁家长代劳批改作业是否有效？江苏早在3年前推出禁令

江苏一位家长因为不满老师不批改作业，愤而退出家长群，这一举动引起网友共鸣，家长该不该承担批改作业的责任也引起争议。

现在，从一些省市的情况看，这个问题有了明确答案：不应该。

11月10日，辽宁省教育厅在官网公布《辽宁省义务教育阶段学生作业管理“十要求”》。其中明确指出：教师必须亲自批改作业，严禁家长、学生代劳，这是教师的职责。对于不及时亲自批改作业的老师，一律取消职务晋级、评先评优资格，校长也会受此牵连。

这一规定的出现让不少网友拍手称赞，但一纸禁令是否能够有效遏制这类现象，还要打个问号。

梳理相关政策发现，在这位江苏家长“崩溃”之前，江苏省教育厅早在2017年就明令禁止不得要求家长代批改作业。

这份2017年10月发布的《关于进一步规范学校管理切实减轻中小学课业负担的意见》从作业、考试、课程等多方面进行规范管理，明确提出不得将家庭作业变成家长作业。教师方面要认真对待学生作业，做到有布置必批改，有批改必讲评，不得要求家长代批改作业。

3年过去了，这类现象却依然把那位江苏家长逼上热搜，戳中了广大家长的痛点。

不止是江苏，辽宁、浙江、河北、广东等至少十个省份的教育部门都出台了相关文件，向“家长批改学生作业”说不。

禁止不得要求家长代批改作业。特别是近期发布的文件中，包括辽宁在内的不少地区都加大了对违规教师甚至学校的处罚力度。像是安徽合肥，10月27日发布的《关于公布合肥市中小学办学行为“十不得”的通知》明确，一旦老师有违规操作，不仅其本人要受处罚，校长也要承担责任，学校也会被取消评优资格。

明确家校共育边界才能真正减负

“家校共育是个复杂的系统工程，不是出几个文件、几条规定就能一劳永逸解决问题的。重点还是观念上的转变，要遵循教育规律。”

11月10日，杭州市教育局举办了“家校共育座谈会”，旨在进一步厘清家校职责，为切实减轻学生和家长的负担出谋划策，其中一位杭州市教育局相关负责人这么谈。

据介绍，杭州将研究、梳理教育负面清单，比如坚决反对家长批改作业、让家长代劳学校活动等行为。

“学校永远是学生学业成绩的主要责任方，家庭主要是教育孩子怎么为人处世。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，把握家校共育的边界很重要。

心理学家李玫瑾也曾在微博公开表示，家长批改作业等现象，是学校对于学生家庭生活的介入现象，逐渐将学生的家庭变成第二所学校，这样的势头必须抑制。

储朝晖认为，可以关注学业，但不能借助于家庭或者学校绑架家庭来提高学生的成绩，也不能指望家长去订正作业，辅导学生学业方面的问题，这都是错误的定位。

说到底，家校共育，主要是在育人方面的合作，而非其他，家长和学校一定要明确各自定位。

家庭作业变家长作业：这些年，家长承担了多少？

从家长批改作业这一现象延伸出去可以发现，这几年，家长对孩子学习和校园生活的参与度在不断提高，可这其中，家长也承担了很多责任以外的事情，比如打扫校园、帮孩子做作业等，而这些事一经曝光，便会引起极大的讨论热度。

今年10月，浙江杭州一位小学生家长因为错过批改作业，未去参加学校的大扫除，被老师约谈并指责其不尊重集体和老师。事情一出，不少网友质疑，孩子完全有能力自己完成，为

什么一定要家长参与？

像这样要求家长参与校园事务已不是新鲜事。在北方，有家长还会被要求冬天去校园扫雪。而哈尔滨市教育局也早在2018年12月就曾印发《关于规范中小学清扫冰雪工作的通知》，禁止学校组织学生家长到校清扫冰雪，也不鼓励家长自愿到校清扫。

“家庭作业变家长作业”是另一个被吐槽的点。小学和幼儿园阶段，手抄报、手工是常见的作业形式之一，原本是

为了提高孩子的综合能力，但这种作业形式往往因为要求过高、远超过孩子思维和动手能力，且还要评比，给家长和孩子带来



国家邮政局：“双11”处理快递6.75亿件

中国国家邮政局12日表示，根据监测数据，11月1日至11日，全国邮政、快递企业共处理快件39.65亿件，其中11月11日当天共处理快件6.75亿件，同比增长26.16%，再创历史新高。

国家邮政局预测，“双11”期间（11月11日至16日），快递业务量将达29.7亿件，比去年同期增长28%左右，日均快递业务量达4.9亿件，约是日常业务量的2倍。

国家邮政局提醒消费者，注意了解本地区快递公司有关时限提醒。此外，广大快递员昼夜奔忙，负荷重，压力大，希望消费者给予更多包容和理解。

蒙古国捐赠中国的首批12000只羊启程发往湖北

11月12日，蒙古国捐赠中国的首批12000只羊从内蒙古自治区二连浩特口岸，正式开启到湖北的征程。这12000只经屠宰加工的羊全部被装运到10台集装箱冷链车上，预计11月14日抵达湖北武汉。

二连浩特市委副书记、代理市长卢宝东表示，将继续做好后续18000只羊的加工、运输工作，发挥口岸对外开放、国际物流枢纽功能，为促进中蒙两国经贸往来，友谊传承做出新的更大的贡献。

我省多措并举保障退休人员养老金发放

记者从山东省财政厅获悉，当前，山东省企业养老保险基金运行情况总体平稳，在全面加强基金预算管理的背景下，山东省级财政多措并举，全力保障全省600万退休人员养老金按时足额发放。

当期收入全额划转。建立当期收入自动划转机制，各市将每月征收的基金收入于月末最后2个工作日内从本级收入户自动划转至省级收入户，每月最后1个工作日再统一划入省级财政专户。截至10月底，省级已归集

全省企业养老保险基金当期收入1145亿元。

结余基金到期归集。企业养老保险基金省级统筹收支实行后资金周转紧张，针对这一困难，省财政在全面摸清各市历史结余定期存款数额的基础上，建

立月度通报机制。截至10月底，各市已累计上缴历史结余基金392亿元。

委托投资提前返还。截至目前，全国社会保障基金理事会已分四批返还山东省委托资金本金及收益共计681.38亿元。



贵州从江冬日“云瀑”惹人醉

初冬时节，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县两镇大峡谷

村出现云瀑景观，雪白的云海在山间翻腾，犹如天河倾泻，似一幅幅水墨山水画，流连忘返。

（中新社发 吴德军 摄）

关于企业社保缴费你需要知道这些！

根据国务院和山东省人民政府关于社会保险费征收体制改革的各项工作部署，自2020年11月1日起，企业职工各项社会保险费划转税务部门统一征收。为有效缓解划转过渡期内办事人员众多、前台办理压力大的现状，现将部分办理事项做如下提醒：

一、灵活就业人员缴费方式
灵活就业人员会无雇工的个体工商户，未在用人单位参加基本养老保险、职工基本医疗保险的非全日制从业人员及其他灵活就业人员。

1、未办人社、医保部门登记的，需先到县政务服务中心一楼办理登记。
2、已办理登记的，且缴纳全年社保费用的，可用手机微信扫描二维码进行缴费。（或搜索“山东税务社保缴费”小程序）实名认证后，选择“灵活就业人员”自主缴费。
二、企业职工缴费方式
1、连续缴费且曾办理过税务登记的企业，可直接到县政务服务中心一楼办理，并可通过电子税务局、社保费客户端等方式进行

缴费。
2、无税务登记信息企业，需先到县政务中心二楼税务大厅办理税务登记后，再办理缴费业务。
3、新参保登记的企业，需先到县政务中心一楼社保医保税务联合窗口办理企业参保登记，再到税务大厅办理税务登记。
三、友情提醒
临近年底业务办理量大，为有效节约您的时间，请各位缴费人避开月初、周一等容易集中缴费的时期，企业缴费人可按照错峰办理时间表（表格已通过微信群和钉钉办税平台推送）安排到场缴费。
另外，您可在到场办理缴费前致电咨询政策、办理流程及现场办理进度。
县社保医保税务联合窗口电话：8197093
县税务局社保电话：8132927
为您造成不便，敬请谅解！



流感疫苗接种这件重要的事儿

根据中国疾病预防控制中心发布的《中国流感疫苗预防接种技术指南(2020-2021)》，今年全球新冠疫情影响下，流感流行态势仍将持续，今冬明年可能会出现新冠疫情影响与流感等呼吸道传染病叠加流行的情况。“每年接种流感疫苗”是预防流感的最有效方法。



流感疫苗是什么？

目前，流感疫苗在我国大多数地区属于非免疫规划疫苗，公民自愿、自费接种。

中国疾控中心2020年推荐

1. 医务人员；
2. 养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所接触人员及员工；
3. 重点场所人群，如托儿机构、中小学校的教师和学生、监所机构的在押人员及工作人员等；
4. 其他流感高风险人群，包括60岁及以上的居家老年人、6月龄-5岁儿童、慢性病患者、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员以及孕或备孕在流感季节怀孕的女性为优先接种和人群。

接种流感疫苗后第2~4周后才可产生具有保护水平的抗体，为保证接种者在流感高发季节前获得免疫保护，建议公众在当地流感疫苗上市后尽快接种。

疫苗产能能满足需求吗？

今年受新冠疫情影响，民众接种流感疫苗意愿增强，疫苗产量大幅提升，疫苗供应能否满足民众需求？

和往年比，WHO公布的北半球四大流感毒株已有三株发生变异，企业需要根据这些变异的毒株生产新的疫苗。疫情下，企业收到毒株和标准品的时间均受到一定影响。
流感疫苗生产周期长，对工艺和技术的稳定性要求很高。要完成一个流感疫苗的生产，总共要经过6个阶段22个步骤，其中用于质检的时间占70%，每个批号有100多个检测点400多个检测参数，常规需要6~7个月的生产周期。

尽管面临这些不利条件，我国今年流感疫苗与2018年、2019年的供应相比仍有较大增幅。业界预计，2020年我国流感疫苗计划生产有望达到5000万剂。

今年国家卫健委已要求各地增设接种点，提早启动疫苗预约接种，延长疫苗接种周期，增加每日服务的时间，确保为群众提供更加便利的服务。

如时有疫苗需求，可向各地的疾病预防控制中心了解当地疫苗接种点信息。

流感疫苗小贴士

- Q:今年，普通公众要不要接种流感疫苗？
A:专家建议，在全球新冠肺炎疫情背景下，普通公众今年更有必要接种流感疫苗。
- Q:接种流感疫苗安全吗，有没有副作用？
A:接种流感疫苗是安全的，但如其他疫苗一样，流感疫苗也可能出现不良反应。接种流感疫苗常见副作用主要表现为局部反应，包括接种部位红肿、疼痛、发痒、疼痛、硬结等，全身反应包括发热、头痛、头晕、肌肉、乏力、酸痛、骨节不适、恶心、呕吐、腹泻、腹痛等。这些不良反应通常较轻的，并且通常会在几天内自行消失，极少出现过敏反应。
- Q:接种流感疫苗后需要注意什么？
A:接种后应观察30分钟。
- Q:接种流感疫苗后就不会得流感吗？
A:接种流感疫苗是预防流感有效的手段，可以降低接种者患流感或发生严重并发症的风险。在大多数年份，流感疫苗与流感流行菌株的匹配较好，具有良好的保护力。但也存在一定几率出现流感疫苗与流行毒株匹配不佳的情况，进而影响流感疫苗的保护效果。
- Q:三价和四价疫苗，应该接种哪种？
A:三价疫苗和四价疫苗均可对流感病毒感染起预防作用，没有优先选择，可自愿接种任何一种流感疫苗。

日常防护也重要

- 采取戴口罩防护措施也可以有效减少流感的感染和传播
 - 咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、毛巾等遮住口鼻
 - 勤洗手，尽量避免触摸眼睛、鼻或口
 - 均衡饮食，适量运动，充足休息
 - 避免近距离接触流感样症状患者，流感流行季节，尽量避免去人群聚集场所
 - 出现流感样症状时，患者也应居家隔离观察，不携带上班、上学，接触家庭成员时戴口罩，减少传播
 - 流感样症状患者去医院就诊时，患者及陪护人员要戴口罩，避免交叉感染
- 新华网健康新闻部出品